

榮潤國 精神學翻譯家

小孩子失眠？失眠會致肥？夢遊會打人？這些問題看似奇怪，但原來都是事實。精神科學系教授兼睡眠檢查室主管榮潤國校友（86 聯合內外全科醫學）分享指，常持開放態度看事物，懂得提問、追尋，自能在學術研究之中找到樂趣。

為中大首屆醫科生，榮潤國經歷過創院時最艱苦的「container generation」（在貨櫃上課的「貨櫃教室」年代），亦見證過醫學院始創人的遠見卓識及蹈勵奮發之志：「創院院長蔡永業教授是『中大醫學院之父』！他高瞻遠矚，在當年已看到香港需要另一間醫學院，並在醫學院推行全人教育的模式。我的另一位恩師，則是創辦中大醫學院精神科的陳佳鼐教授。」他坦言，當年之所以選擇投身精神科及睡眠醫學研究，都是受陳教授的啟發。早年習醫，威爾斯醫院尚未建成，蔡院長及李國章教授等四出尋找教學醫院，最後找到聯合醫院及九龍醫院；因此，曾有一段時間，醫科生就在聯合醫院內設的貨櫃上課。榮潤國笑說，在風風雨雨之間，他們走過了那段「container generation」。

發問乃研究之本

對於陳教授的教導與鼓勵，

榮潤國至今未忘：「陳教授相當着重鼓勵學生提問。還記得他說過：『愈多問問題，愈多好答案；愈多好答案，愈多好問題。』這個『search and research』的過程，正是研究之本。」此外，榮潤國仍然對醫學院的老師李川軍教授坦白地向學生表示「我不懂回答（你的問題）。」感到敬佩不已：「讓我改一改《論語》的說法來形容，那是『知之為不知，不知為知之。』」的態度，即是當你自以為知道答案時，其實你並不知道；當你開始知道自己不知道甚麼時，就是知道了！」他強調教授們對知識的開放態度，為中大醫學院形成優良的文化傳統，這份虛心求學的精神，實在難能可貴。

在80年代初，「精神科」相對屬較「冷門」的學科，為何榮潤國會對這科情有獨鍾？「第一，在眾多疾病之中，精神科的疾病對病人影響深遠，不單病人自身的精神健康，甚至他們的家人亦會受到一



定困擾；第二，它有隱藏性，例如病人沒精打采，自己也說不出怎樣不適，而醫生就像「翻譯家」，負責「翻譯」病人的病情，為他們進行分析，找出因由；第三，未來數十年或百年，是一個『腦科學』的年代，潛力無限。我們如何思想？為何會有思想、感情？我們如何存取記憶？延伸可研究有關腦退化等課題。」他指出，研究人的思想、感情、情緒、行為等，雖然「無形」，卻影響深遠，是人類重要的課題。

教育減負面標籤

精神病患者，或會無故傷害自己，聽榮潤國一席話，頓感他對病人的那份體察與關懷：「精神科讓我看到很多別人看不到的東西。病人看似行為怪異，但我常告訴學生，我們要嘗試理解看似不能理解的事情。若你細心聆聽、細心看，他們其實有自己一套邏輯。病人為何無故傷害自己，甚至傷害別人？



精神科屬較冷門的學科，但榮潤國（第3排右1）對此情有獨鍾，98年更成為中大醫學院精神科學系教授，圖為當年該系教職員合照。

或因他們有幻覺、幻聽，對他們而言，那都是真實的。所謂『旁觀者清，當局者迷。』他們傷害他人，是因為要保護自己。原來，當人患病的時候，最易受傷害、最痛苦的人不是別人，而是他自己。若站在病人的角度，就能跨越標籤的鴻溝，理解他們的行為。正因為那是『病』，醫生才要幫他們解決問題。」偏見源於誤解，榮潤國相信，教育有助減輕人們對精神病患者的負面標籤。

一些看似平凡不過的問題，往往潛藏危機——睡眠正是其一。榮潤國說：「從前，大家都會忽視睡眠的問題，事實上，睡眠與情緒問題，兩者互為因果。1988年，正是陳佳鼐教授率先在香港成立首個睡眠檢查室，把睡眠醫學引入香港，而我，則跟隨陳教授的足跡，研究睡眠問題。」這些年來，睡眠問題漸受社會關注，榮潤國和他的團隊，在當中有相當大的貢獻，亦澄清了不少人對睡眠的誤解，例如他曾與兒科的李民瞻教授合作，研究小學生的失眠和夢遊問題，發現家長作息時間對子女睡眠有決定性的影響；長期睡眠不足，會造成肥胖，甚至對血糖、血壓、情緒、免疫系統等多方面都有影響；此外，原來長者夢遊的問題，亦可能是腦

退化症的先兆……這些重要的研究，對香港社會公共衛生的長遠發展亦有相當的啟發性。

**精神科讓我看到很多別人看不到的東西。
病人為何無故傷害自己、傷害別人？
傷害他人是因為要保護自己。
原來，人有病時，
最受害的是自己而不是別人。**

導師驚訝於為何我知道那同學就是『蛇』？其實那不過是簡單的心理觀察：當人人都有興趣知道發生甚麼事，為何只有他沒有興趣知道？」榮潤國微笑着說。他強調為安全及資源公平考慮，要求非宿生購買「蛇飛」住宿，實有必要。

至於日後發展，榮潤國認為中大醫學院未來應要繼續創新，堅持以科學方法進行研究，且鼓勵跨科合作，融合研究。在金禧校慶年，他寄語在學弟妹，須忠於自己的想法：「做科研首重興趣，同學要敢於提問、想問題，然後尋找答案，一個又一個問題接連追尋下去，這正是研究的樂趣。」

打蛇善用心理戰

回想校園生活，榮潤國最懷念的，還是與同窗在赤坭坪合租村屋，以及在聯合書院湯若望宿舍的日子：「當年中大醫學院尚未被英國醫學總會承認，同學們都以此為目標，拼命耕耘。曾一起經歷風雨飄搖的年代，那些同學，至今仍是我最好的朋友。」至於近年在新亞書院擔任宿舍委員會及舍監的工作，則是一段有趣的經歷。「記得有一次『打蛇』，同學們都聚在大堂議論紛紛，但有同學卻躲在一角用電話。我告訴導師指那名同學正是『蛇』。那

榮潤國小檔案

1986	香港中文大學聯合書院內外全科醫學士
1996至今	香港中文大學新亞書院宿舍委員會委員
1997至今	香港中文大學睡眠檢查室主管
1998	香港中文大學醫學院精神科學系教授
1998至今	沙田威爾斯親王醫院精神科部門主管
2002至今	中醫中藥研究所中藥臨床研究中心副總監
2004至2006	香港中文大學新亞書院輔導長
2006-2010	香港睡眠醫學學會主席
2007	英國皇家精神科學院院士 (FRCPsych)
2007-2013	香港中文大學新亞書院宿舍委員會主席
2011至今	香港中文大學醫學院副院長 (學生事務)

曾獲獎項：2010年全國睡眠科學技術大會獲中國醫師協會頒授傑出貢獻獎、2011/12年度香港中文大學醫學院全年最佳教師獎等。